

PRECIOS DE SUSCRIPCION TRIMESTRE

En la región valenciana, 4'50 ptas. En el resto de España, 5'50 Extranjero, 10'50

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVARES EN 31 DE ENERO DE 1866

REDACCION Y ADMINISTRACION MAR, 29 APARTADO DE CORREOS 189 TELEFONO 17 NUMERO SUELTO 5 CENTIMOS

ASUNTOS DEL DIA

La retirada de los parlamentarios catalanes

El discurso del Sr. Cambó

El acto realizado por la minoría parlamentaria de Cataluña, retirándose del Congreso, y la actitud adoptada por dicha minoría, constituye en estos momentos la nota más saliente de nuestra vida política.

Y tanto aquel acto, como esta actitud, están siendo objeto de opiniones muy distintas, no ya fuera de Cataluña, sino dentro de esta misma región.

La Vanguardia, el periódico de más circulación en las tierras catalanas, publica el siguiente comentario, que bien puede considerarse como un reflejo del pensamiento de los elementos regionalistas de las derechas:

Ignoramos las razones que, apreciadas de cerca y en Madrid, hayan decidido a los parlamentarios regionalistas a ver en la sesión del miércoles último una completa repulsa de sus aspiraciones. Pero aún así, el señor Cambó y sus compañeros ¿están seguros de no haber obrado con precipitación? ¿Están seguros de que dentro de otro régimen hallarían satisfacción adecuada a aquellas aspiraciones? ¿Están seguros de que la masa silenciosa y expectante que se agrupó en torno de la "Lliga" en tantas ocasiones habrá de seguirnos en esta aventura? ¿Están seguros de que no hay manera decorosa de volver sobre su acuerdo?

He aquí lo que lealmente entregamos a su reflexión de patriotas y a su sinceridad de hombres políticos, conocedores de todos los peligros y de todas las posibilidades de éxito ó de fracaso.

El mismo periódico La Vanguardia, comentando el discurso del señor Maura, antes de que la minoría parlamentaria de Cataluña se retirase del Parlamento, y refiriéndose a la necesidad de que no se formulase juicio sobre dicho discurso sin previo estudio del mismo, decía lo siguiente:

"La precaución no puede ser más oportuna; y, aún antes de que viniese recomendada desde Madrid, nosotros ya nos acogimos a ella por instinto, conocedores de la oratoria elevada y en algún momento difícil del expresidente del Consejo, tanto como del empeño que había de poner en llevar las cosas por derroteros de concordia. Este último fué su intención, reconociendo todos los extractos, aun al parecer los más incoherentes. Que el señor Maura, fiel a sus ideas antiguas acerca del régimen local, había de insistir en ellas, había de discurrir de determinados conceptos contenidos en las bases, eso ya podía esperarse y lo esperaban seguramente los parlamentarios regionalistas, conocedores como nadie de aquel criterio y de la perseverancia con que siempre lo ha defendido. Pero, ¿podría deducirse de la sesión del miércoles un motivo racional de repulsa, una repulsa de la opinión española que justificase actitudes extremas y poco meditadas?

De ninguna manera. Puntos de acuerdo hubo, si los hubo también de divergencia; el debate está abierto; hablarán otros jefes de minoría y el gobierno mismo; debe rectificar el señor Cambó y seguramente el señor Maura. Las distancias, las diferencias se pueden acortar, por lo tanto, y se acortarán a buen seguro si no prospera el pesimismo, que se cierran los ojos al mal consejo de la negación. Así pensamos nosotros, y así piensan elementos muy prestigiosos y sensatos del propio regionalismo a quienes oímos expresar ayer idéntica confianza.

Esta misma opinión hemos venido sosteniendo nosotros. El movimiento regionalista en España ha llegado a adueñarse en tales términos de los espíritus, que no existe ya ningún partido político que no reconozca la necesidad de que sea el inspirador de nuestra política del porvenir, y ello ha venido a comprobarlo el discurso del señor Maura, tan clamorosamente aplaudido, en el que no debieron mirar exclusivamente los nacionalistas catalanes la parte que contrariaba a sus más agudas aspiraciones, sino aquella otra en que se aceptaba una amplia autonomía descentralizadora.

Recordemos que no hace muchos años, los proyectos descentralizadores del señor Maura eran rechazados en el Parlamento, y que no ya el espíritu de aquellos proyectos, sino otro mucho más amplio que incluía las concesiones admitidas por el señor Maura, merecen la aprobación más entusiasta de los representantes en Cortes que integran todos los partidos políticos de España.

Y cuando las corrientes regionalistas encuentran tan fácil cauce, ¿es obra plausible adoptar actitudes de intransigencia, que pudieran producir fatales resultados? ¿se hablaba ya de fórmulas. Sinceramente creemos que no ha de ser difícil encontrar una que armonice los intereses de todos, dando solución al problema autonomista en España, con arreglo a las necesidades presentes, y sin perjuicio de que esa fórmula sufra en el porvenir las modificaciones que el desenvolvimiento de los organismos regionales demanden.

Roma a la vista Descripción general de la ciudad y sus alrededores. TRES PESETAS. Imprenta Garmisch, Mar, 28

Ante una selectísima concurrencia, muy numerosa, ocupó ayer tarde la tribuna de la Diputación provincial el diputado don Ricardo Samper...

Comenzó el orador diciendo que para ahorrarse tiempo, prescindía de toda clase de ceremonias.

Hizo constar que su tema "Regionalismo dinámico" iba a tratarse de una manera improvisada y a través de una serie de argumentos que me escuchan ofrecerán sin duda algún reparo al empleo de la palabra regionalismo, seguramente porque ésta recuerda etimológicamente ideas de Rey y vale tanto como decir regio, región, reino. Pero yo estimo que deben desechar sus temores, porque las palabras no se han de tomar por su significado etimológico, sino por el que el uso les ha dado, es decir, que no deben estimarse en su valor absoluto, sino en el relativo.

Ejemplo de esta labor porque entiendo que en ella caben todos los movimientos, todas las tendencias políticas, porque ella equivale a decir ansia de plenitud expansiva y que significa esencialmente tendencia a fortalecer la vida de las regiones, a emanciparlas de una tutela, a encanzarlas por el verdadero camino del progreso. Empleo esta palabra porque es imprecisa, porque da cobijo a toda tendencia restauradora de ideas.

Restauradora de ideas, señores, que el regionalismo no es una, sino vario y distinto, y en cada comarca posee un matiz diferente, porque tiene en cada región un contenido espiritual distinto. Hemos de ver, pues, cuál es el sentido espiritual del regionalismo nuestro, del valenciano.

Este es el sentido espiritual que nuestro regionalismo se caracteriza en que no es soñador, en que no es exclusivista, sino armónico y conciliador. Tratamos de ser, como no, que se inspira en el más puro y acendrado amor a Valencia, pero este amor a la región no excluye de nuestro regionalismo el mismo sentimiento afectivo hacia las demás regiones españolas, no implica el amor a lo nuestro el desdén o el odio a lo que está más allá, no anula el nuestro amor a lo ajeno.

Nosotros en nuestro regionalismo no desentramos a Castilla porque ella es el centro de los males que lamentamos, no desentramos a Castilla ni desconocemos nuestro afecto a Galicia, ni a Cataluña, ni a Aragón, ni a ninguna otra región española, sino que a todas ellas tributamos un debido homenaje, un justo homenaje de caritativa humanidad.

Separatistas, si somos; pero separatistas del Estado, de ese Estado vergonzoso y repugnante, de ese Estado podrido, que es el mismo que pintaba el señor Maura en su último discurso, como un aguijón a la que no debía arrancarse, ni una pluma, ni una uña de sus garras, sin duda para no privarle de que siga realizando la obra de desplumarnos a nosotros.

Separatistas, si somos; pero separatistas contra el centralismo despótico y embrutecedor, que nos oprime; pero entendido bien, de ningún modo contra la sustancialidad nacional de España. Porque entendemos, pensando así, que hacer culpable a Castilla de los males del centralismo que nos agobia, por el hecho simple de que en ella radican todos aquellos órganos de ese centralismo, es altamente injusto, porque Castilla, como las demás regiones, no es opresora, sino víctima, como nosotros, de ese régimen funesto.

Y para demostrarlo, recuerdo un pasaje que evoca el maestro Llorente en nuestra Historia. El Rey Alfonso X de Aragón casó con Doña Leonor de Castilla, una mujer, con sus mañas, logró inducir al monarca a la posesión de villas tan importantes como las de Játiva, Alcaira y Casafuero, contra tal atropello de nuestro derecho protestó el pueblo valenciano enérgicamente, y su representación más alta, el magistrado que era Chiriac en Cap. Vinata, se levantó encarnando la indignación contra aquella abusiva decisión regia, y conminó al Rey con la justicia foral.

Y hubo una violenta escena entre el jurado y el monarca, y presenciándola la reina doña Leonor, dijo al marido como recordándonos por haberle puesto en trance tan vergonzoso: "Ah, Reina, es así lo que valen vus ouïr."

La autonomía valenciana

El diputado Sr. Samper diserta sobre "Regionalismo dinámico"

Ante una selectísima concurrencia, muy numerosa, ocupó ayer tarde la tribuna de la Diputación provincial el diputado don Ricardo Samper...

Comenzó el orador diciendo que para ahorrarse tiempo, prescindía de toda clase de ceremonias. Hizo constar que su tema "Regionalismo dinámico" iba a tratarse de una manera improvisada y a través de una serie de argumentos...

Este es el sentido espiritual que nuestro regionalismo se caracteriza en que no es soñador, en que no es exclusivista, sino armónico y conciliador. Tratamos de ser, como no, que se inspira en el más puro y acendrado amor a Valencia, pero este amor a la región no excluye de nuestro regionalismo el mismo sentimiento afectivo hacia las demás regiones españolas...

Nosotros en nuestro regionalismo no desentramos a Castilla porque ella es el centro de los males que lamentamos, no desentramos a Castilla ni desconocemos nuestro afecto a Galicia, ni a Cataluña, ni a Aragón, ni a ninguna otra región española...

Separatistas, si somos; pero separatistas del Estado, de ese Estado vergonzoso y repugnante, de ese Estado podrido, que es el mismo que pintaba el señor Maura en su último discurso...

Separatistas, si somos; pero separatistas contra el centralismo despótico y embrutecedor, que nos oprime; pero entendido bien, de ningún modo contra la sustancialidad nacional de España. Porque entendemos, pensando así, que hacer culpable a Castilla de los males del centralismo que nos agobia...

Y para demostrarlo, recuerdo un pasaje que evoca el maestro Llorente en nuestra Historia. El Rey Alfonso X de Aragón casó con Doña Leonor de Castilla, una mujer, con sus mañas, logró inducir al monarca a la posesión de villas tan importantes como las de Játiva, Alcaira y Casafuero...

Y hubo una violenta escena entre el jurado y el monarca, y presenciándola la reina doña Leonor, dijo al marido como recordándonos por haberle puesto en trance tan vergonzoso: "Ah, Reina, es así lo que valen vus ouïr."

Nacionalismo

Pídesse con el nacionalismo. Parlamento valenciano, gobierno valenciano, poder judicial valenciano y administración valenciana, y entienda que las comarcas deben federarse para los fines trascendentales: aduana, régimen marítimo, etc. No me asusta el nacionalismo, porque los que nos inspiramos en las teorías de Pi y Margall, creemos que es la fórmula adecuada para la felicidad de los pueblos, pero es preciso para ello que haya nación, y en Valencia no la hay, ni como elemento natural ni histórico, porque es la región más heterogénea de España y tiene de Cataluña y tiene de Aragón y de Castilla y Galicia que de ese choque tenemos nuestra riqueza espiritual. No existe el sentimiento de nacionalidad, y si no que contesten por mí Alicante y Castellón, que sabéis como hablar.

Hay que recurrir al pacto, pero esto no se puede hacer ahora. La Diputación valenciana, y los regionalistas que hay que esperar y hacer propaganda, yo, frente a este regionalismo estático, yo, frente a este mejor el dinamismo, yo, que debemos pedir, en vez de esperar. Las circunstancias actuales, el problema latente de la personalidad regional nos ponen en trance de formular nuestras peticiones, y yo mientras se hace propaganda, presento como conclusiones las apuntadas en otra ocasión.

Por el primer grado, autonomía administrativa, y el segundo, de sufragio o facultad de gobernarse, y el tercero, plena plenitud de funciones de la vida nacional son mucho, y en cuanto a los dos últimos grados, antes de decidir respecto al segundo, nos dividiremos. Hay que hacer, pues, un programa mínimo, donde conformemos y se pueda producir la unanimidad, que es la eficacia y el triunfo. Digamos que el tutor es el Estado, y que queremos cumplir nuestros fines por nosotros mismos, como mayores de edad. Y concretamos, en una palabra, nuestras aspiraciones, a la autonomía en su primer grado: administrativa para que desaparezcan las trabas puestas a las Diputaciones provinciales, en materia de subvastas de los servicios que le son propios, haciendo como dice el señor Maura que la posesión de su soberanía, pague sus servicios, y reclamando para nosotros las funciones, vida intelectual, moral y sanitaria, pidiendo medios materiales para atenderlas con eficacia y equidad.

El orador se extiende largamente en detallar las ventajas de una independencia administrativa, citando casos de todo orden y haciendo resaltar el abandono del Estado en toda clase de instituciones diversas, haciendo una pintura exacta de la situación actual y del futuro valenciano con la administración valenciana. "Que órganos habrán de ser la representación valenciana? Se ha dicho que las Diputaciones deben desaparecer, y yo evocando las palabras de Costa, dije que deben matarse o resucitarse, y esto último es lo que hay que hacer. La Diputación no hace nada, porque está atardecida, pero este organismo atardecido, que a función adecuada y le veréis revivir, porque históricamente, es el heredero de las gloriosas Diputaciones generales del reino. Cuando me quedan días de ostentar la representación de diputado, cuando considero que en la Diputación dominan otros partidos opuestos al mío, yo declaro noblemente que la Diputación puede servir de ejemplo de administración celosa y proba. Porque esta Diputación valenciana, impregnada de Silvea unos justos y sólidos principios en una memorable sesión de la Cámara, cuando de ella dijo: "Hay en esa Diputación la tradición de una administración honrada y digna y prestigiosa."

Veis si nuestra Diputación es modelo de organismos administrativos, cuando aquellos hombres ausentes, que no supo encontrar el pulso a España, sintió los latidos de este que el catalán se habla en la parte oriental de Valencia, Alicante y Castellón, y por eso Prat de la Riba ha sostenido siempre la necesidad de incorporar Valencia a la personalidad catalana. Ya sé que hay opiniones contrarias que afirman que existía de antiguo el valenciano, pero se basan en suposiciones, en humores, en teorías no comprobadas. Establecido el valenciano, decayó luego. Me refiero a la conquista del caballero don Jaime, no a la del sinvergüenza del Cid.

La aparición de la lengua valenciana data de la conquista, y con ella llegaron los catalanes con su lengua y los aragoneses con el castellano, y los primeros se establecieron en la parte alta de la región, por eso en la parte alta de la región, por eso en la afirmación la sostienen hombres como Miguel Planes, y por eso Pompeyo Gener dice que el catalán se habla en la parte oriental de Valencia, Alicante y Castellón, y por eso Prat de la Riba ha sostenido siempre la necesidad de incorporar Valencia a la personalidad catalana.

Ya sé que hay opiniones contrarias que afirman que existía de antiguo el valenciano, pero se basan en suposiciones, en humores, en teorías no comprobadas. Establecido el valenciano, decayó luego. Me refiero a la conquista del caballero don Jaime, no a la del sinvergüenza del Cid. La aparición de la lengua valenciana data de la conquista, y con ella llegaron los catalanes con su lengua y los aragoneses con el castellano, y los primeros se establecieron en la parte alta de la región, por eso en la parte alta de la región, por eso en la afirmación la sostienen hombres como Miguel Planes, y por eso Pompeyo Gener dice que el catalán se habla en la parte oriental de Valencia, Alicante y Castellón, y por eso Prat de la Riba ha sostenido siempre la necesidad de incorporar Valencia a la personalidad catalana.

Y por eso Prat de la Riba ha sostenido siempre la necesidad de incorporar Valencia a la personalidad catalana. Ya sé que hay opiniones contrarias que afirman que existía de antiguo el valenciano, pero se basan en suposiciones, en humores, en teorías no comprobadas. Establecido el valenciano, decayó luego. Me refiero a la conquista del caballero don Jaime, no a la del sinvergüenza del Cid. La aparición de la lengua valenciana data de la conquista, y con ella llegaron los catalanes con su lengua y los aragoneses con el castellano, y los primeros se establecieron en la parte alta de la región, por eso en la parte alta de la región, por eso en la afirmación la sostienen hombres como Miguel Planes, y por eso Pompeyo Gener dice que el catalán se habla en la parte oriental de Valencia, Alicante y Castellón, y por eso Prat de la Riba ha sostenido siempre la necesidad de incorporar Valencia a la personalidad catalana.

Y por eso Prat de la Riba ha sostenido siempre la necesidad de incorporar Valencia a la personalidad catalana. Ya sé que hay opiniones contrarias que afirman que existía de antiguo el valenciano, pero se basan en suposiciones, en humores, en teorías no comprobadas. Establecido el valenciano, decayó luego. Me refiero a la conquista del caballero don Jaime, no a la del sinvergüenza del Cid. La aparición de la lengua valenciana data de la conquista, y con ella llegaron los catalanes con su lengua y los aragoneses con el castellano, y los primeros se establecieron en la parte alta de la región, por eso en la parte alta de la región, por eso en la afirmación la sostienen hombres como Miguel Planes, y por eso Pompeyo Gener dice que el catalán se habla en la parte oriental de Valencia, Alicante y Castellón, y por eso Prat de la Riba ha sostenido siempre la necesidad de incorporar Valencia a la personalidad catalana.

Crónica teatral

También aquí se puso en escena anoche, por vez primera, la nueva comedia del señor Linares Rivas, En cuerpo y alma. Como el título que nos merece la obra queda expuesto más arriba, añadimos solamente, para completar esta información, que Carmen Díaz se nos mostró lo notable actriz de siempre, matizando con notable acierto los momentos culminantes de su papel. Para ella fueron los aplausos, multitudinarios de la noche, que compartió con notable justicia con Ramiro de la Mata y Mario Albar y demás intérpretes. La presentación escénica, muy cuidadosamente atendida.

Para fin de fiesta se repriso una curiosidad del propio Linares Rivas, En cuarto creciente, que el público aplaudió también grandemente.

OLYMPIA

En cuerpo y alma se titula la comedia en dos actos, de Linares Rivas, estrenada ayer con buen éxito.

La obra sigue las tendencias admiratorias, que son propias del autor y de tantos otros escritores que consideran el teatro no sólo como obra de arte, sino como escuela. Realmente, lo artístico de la obra de ayer fueron las situaciones; la del final del acto primero y la de explicación entre los dos hombres al finalizar el acto segundo. Se trata de una obra que, en cierto modo, pudiera llamarse de argumento wagneriano. Por muy extraño que al pronlo parezca nuestra afirmación, recordémosle que la esencia de los poemas de Wagner es el sentimiento de alta piedad humana, que llamamos renacimiento ó renuncia. Desde Lohengrin a Parsifal, pasando por Markó, Hans Sachs, Wotan, Alberich, Falner, Brunnhilda... todos sufren el conflicto y lo resuelven por renacimiento. En cuerpo y alma resuelve análogamente el conflicto; pero el asunto tiene más de cuento que de drama (a pesar de los momentos de explicación pasionales), y claro está que el elemento lírico, el que Wagner hubiese elegido para desbordar inspiración, no aparece en esos actos.

Ello es que el público presencia unas escenas de la vida burguesa, enlazadas entre sí con habilidad, y dialogadas (en general) con soltura. Dos hermanos, casados, viven bajo el mismo techo, con su madre, y un anciano amigo del padre, ministro del Tribunal de Cuentas. Una de las dos hermanas ha tenido varios hijos; la otra, soñadora, inquieta, no; y ésta es la exaltada, la que siente hondo, y quiere libertades de espíritu, y hace parlamentos con ribetes de filosofía. Su esposo es un hombre de negocios. Entre ella y su cuñado (también soñador, pero débil de espíritu—fondo de egoísmo inculcado—y cansado de su esposa apacible), se establece un "firt", que puede ser peligroso, trágico; el ministro, hombre de humor y psicólogo a su manera (a manera fácil), venía a ser la sombra del padre, vigía, llega a convencer a la exaltada de que el deber está en el esposo propio, llega a bien trazada del "rompiamiento", y todo concluye bien, para tranquilidad de los espectadores y espectadores que van al teatro, y especialmente los que asisten a las funciones de Antonia Plana.

La interpretación, admirable. La Plana supo hacerse aplaudir con entusiasmo en diferentes ocasiones. Y lo mismo diremos... de todos los intérpretes. El cronista no tiene el reparto, y no puede precisar, como quisiera. El miércoles por la tarde se celebrará en este coliseo un festival benéfico, cuyos productos se destinan a socorrer a los desgraciados niños hijos de los penados de San Miguel de los Reyes. Por hoy sólo podemos decir que se pondrá en escena una bonita obra de los hermanos Quintero, en la que la señorita Plana y el señor Díaz están inimitables. Y que la distinguida primera tiple del teatro de Apolo, señora Lahera, presida al acto su valioso concurso, cantando unos números de los que le han dado fama y nombre. Para esta función se despacha en contaduría.

ROMEA

Los aficionados a la literatura dramática valenciana tienen ya un teatro donde se cultiva nuestro sainete: el teatro Rómea, donde la empresa ha hecho grandes esfuerzos, dotándolo de un bonito escenario, y haciendo diariamente se representan, tanto las producciones del repertorio antiguo como las de los nuevos autores. Cervera, el gran actor Julio Cervera, que de haber nacido en la época del florecimiento del teatro regional, hubiera llegado a ser una de las figuras de más renombre, dirige en Rómea un cuadro de artistas, que no por modestos dejan de ser valiosos. El primer estreno ha sido el de una revista, nuestro querido amigo José Juan García, titulada El uca de Millá, que fue un éxito. El público que llena de bote en bote el bonito salón, aplaude y sigue aplaudiendo todas las escenas, singularmente las que satirizan la subida de los productos medicinales, los recién casados de la Ribera, el bombero, la "parla valenciana" y otras, en la que el señor García ha hecho un verdadero derecho de ingenio y de gracia. Cervera está sencillamente encantado en su tipo de guardia municipal, y no mencionamos a los demás intérpretes, con excepción de Justina, porque habría que citarlos a todos. Nuestra enhorabuena al amigo García y a los actores. Ahora toca el turno a Hernández Casajuana, del que estragan hoy un sainete titulado Su uca y revolvió, del que tenemos inmejorables noticias. No puede, pues, comenzar la temporada para la empresa con mejores auspicios.

Políticas de la Cruz Roja

Diariamente consulta gratuita de las enfermedades: ojos, nariz, oído, garganta, úlcera, pecho y corazón, estómago e intestinos, enfermedades de la mujer y niños, escaras y de la piel, narrosas, Medicina y Cirugía en general. Gobernador Viejo, núm. 18, bajo

Advertisement for GAMBORINO shoes, featuring an illustration of a woman's feet and the text 'CASA GAMBORINO Bajada S. Francisco'.

Doior de muelas Curación con el Odontólogo Alifio. Farmacia Viuda Alifio, Mercado, 52.

Valencia

La persistencia en el cierre de la frontera francesa en lo que se refiere a la importación de la naranja, está produciendo una grave perturbación económica en la zona valenciana.

La Diputación provincial no pudo celebrar sesión ayer mañana, por falta de número.

Probablemente no se reunirá hasta después de fiestas.

La inspección provincial de Sanidad ha hecho un curioso trabajo estadístico sobre el desarrollo y efectos de la pasada epidemia.

El inspector provincial de Valencia, señor Torres Babi, ha tenido que luchar con las dificultades de una falta de censo verídico.

El número de invasiones y defunciones en los distintos distritos de la provincia ha sido el siguiente: Albuñol, 4.009 y 131; Albuñol, 2.702 y 134; Alcala, 6.515 y 341.

Las poblaciones más castigadas por la epidemia han sido Buñol, que ha tenido una mortalidad de un 2'09 por 100; Puebla de San Miguel, que ha sido de un 4'20; Bollate, de un 2'30; Navarés, de un 2'23; Miramar, de un 3'07; Palma, de un 2'53; Piles, de un 2'12; Marines, de un 3'20; Olocau, de un 2'27; Algar de Palencia, de un 3'53; e Higueruelas, de un 2'01.

En cambio, no han padecido la epidemia los siguientes pueblos: Alfarrasí, Benisueca, Castellón de Rugat, Guadassugue, Montaverner, Benimuslem, Masalaya, Sotillo, Sagunto, Fontanar, Casas Altas, Torre Baja, Tudjar, Vallada, Alborache, Turis, Beniparot, Benicarló, Daimuz, Guardamar, Potóric, Rafelcofer, Barceheta, Bellús, Camporrobles, Cuatrecasillas, Estivella, Faura, Gilet, Náquera, Petrés, Puig, Segart de Albalat, Lizar Nuevo de la Corona, Albalat dels Sorells, Alfara del Patriarca, Emperador. Las casillas correspondientes a estos pueblos están en blanco, lo cual nos inclina a creer que no entró en ellos la enfermedad.

Han tenido más de 100 defunciones: Caragente, 102; Oliva, 148; Gandia, 145; Sueca, 166; anexos de Valencia, 305, y capital, 989.

Aunque la enfermedad ha producido muy dolorosas pérdidas, la fantasía ha exagerado la cifra de las defunciones, y ello ha sido debido a la difusión de la enfermedad, que se esperaba el pánico.

Hicieron uso de la palabra muchos señores, expresando todos en términos calorosos, y apuntando ideas para el mejor éxito de la finalidad que se persigue; se acordó designar una comisión, formada por los señores Banquells, Parió (don E.),

Soler (don J.), Catalá (don F.) y Blasco (don J.), para que se encargue de fomentar la suscripción.

El señor Manaut hizo observar para que el Ayuntamiento le tenga en cuenta que, según opinión de artistas, algún muy eminente, como lo es don José Beilluere, deben ser modificadas las bases del concurso de proyectos, porque de lo contrario no podrán concurrir.

Seguros Mutuos (p. Figuereta, 1). Sus asegurados nada han pagado desde 1876; 42 años de seguro gratis!

La Cámara de Comercio expidió ayer al señor director general de dicho ramo, el siguiente telegrama: Director general Comercio.—Madrid.—

Habiéndose acordado a esta Cámara numerosos comerciantes a quienes interesa en gran manera conocer el régimen que se va a seguir con las demás naciones a la expiración de los convenios comerciales a fin del año actual, y preocupando fundamentalmente a clases mercantiles tan importante asunto, rogamos atentamente se nos informe sobre dichos particulares lo más pronto posible.

La propia corporación, habiendo recibido de la Sociedad de Patronos Carreteros del Grao las tarifas que han de ponerse en vigor en 1.º de enero próximo, abre información pública por cinco días para que cuantos interesados desearan examinarlas puedan verificarlo en la secretaría de dicha Cámara, P. y Marshall, 1, principal, y presentar en la misma las observaciones que estimen sobre ellas.

Sarampión, Escarlatina y Viruela, curan con el "Eruptivo" López Moreno, fr. 3 pías. Farmacia S. Marlin, S. Vicente, 17.

El presidente de la Junta de Obras del Puerto, ordenado de pagos de la misma, ha dispuesto que a partir de esta fecha, se admitan en la depositaria instalada en Estación Marítima, los cupones de las Obligaciones emitidas por dicha Junta, vencimiento de 1.º de enero de 1919. El pago de dichos cupones empezará el día 2 del próximo mes de enero, de diez a doce. El mismo día y siguientes continuará admitiéndose las facturas de cupones pendientes de presentación.

Esta tarde, a las siete, dará una conferencia en el salón de sesiones de la Diputación provincial, sobre el problema de la autonomía del catrallado de la Universidad de Valladolid, don Vicente Gay.

La Sociedad de Seguros Mutuos contra incendios de edificios de Valencia y su provincia, celebrará junta general ordinaria, el domingo 15, a las once, en su casa social, plaza del Poeta Liern, 3, principal.

En la Caja de la Diputación provincial se recaudaron ayer, por contingente, 348'58 pesetas, del Ayuntamiento de Puebla de Farnals.

La delegación regia de Transportes comunicó al gobernador, contestando a la petición de cupones para el transporte de Piedra con destino a las obras de la Casa de Correos y Telégrafos, que la tercera división de ferrocarriles ha informado en el sentido de que la Compañía de M. Z. A. ha accedido a ello, a cuyo fin ha dictado las oportunas órdenes.

Desaparecida la epidemia gripal de la provincia de Valencia, cuya satisfactoria noticia viene confirmada en el Boletín Oficial, los médicos, en su última reunión, acordaron por unanimidad y con mucho acierto, para hacer desaparecer las dolencias de estómago y malas digestiones, estudiar todos los específicos por un tiempo determinado y hacer tomar en sustitución de éstos una terrina de Yoghourt después de cada comida.

Para continuar los trabajos preliminares, a fin de constituir la Unión Escolar Científica, se convocó a todos los señores alumnos de la Facultad de Ciencias, a una reunión que se celebrará hoy, a las cuatro de la tarde, en el gabinete de Física de la Universidad.

Un bota del Perborato Sódico doctor Cuesta en el tocador de una dama elegante, representa un tesoro de gran valor para la higiene de la boca. Farmacia San Antonio y Bazar Médico Claustrales y principales farmacias y droguerías.

Mañana, a las nueve y media de la mañana, se celebrará en la capilla del Colegio de Corpus Christi la solemnísima función religiosa que el Ilustre Colegio de Abogados dedicará a su Excelencia Patrona la Inmaculada Concepción.

Gran Lieor del Duque. Es el mejor del mundo. Casa Ymbert, Pascual y Genis, 13.

La comisión provincial de la Cruz Roja, cuerpo médico de la Pellicinica y brigada de ambulancias, festejarán a su Excelencia Patrona la Purísima Concepción con una solemne función religiosa que se celebrará mañana, a las once y media, en la iglesia de las Encarnadas. Pias, estando encabezada de la oración sagrada el reverendo padre Arturo Grau, Escopado.

Una comisión de la junta organizadora del V Centenario de la Muerte de San Vicente Ferrer, formada por el canónigo don Manuel Paró, el presbítero don Alejandro Fabregat, el P. Urbano y don Félix Blanch, visitó al señor arzobispo para convenir el día y hora en que se reunirán las señoras valencianas, para formar su respectiva comisión. Se ha fijado el jueves próximo, a las siete de la tarde, en el Palacio Arzobispal.

La ponencia nombrada por la comisión de Fiestas literarias para fijar las bases del Centenario Artístico Literario se reunió anoche en los salones de la revista Rosas y Espinas, adelantando considerablemente sus trabajos de organización.

Maquinaria para riegos, motores a gas marea alemana, tipo Universal; bombas perfeccionadas. La Primitiva Valenciana. Játiva, A.

Mañana, a las seis y media, saldrá de la estación del Central de Aragón el grupo de expedicionarios pertenecientes a la Juventud Artística, que se dirigirá a Sancti-Spiritus.

Los expedicionarios podrán utilizar todos cuantos procedimientos gráficos deseen para la ejecución de apuntes, bocetos, etc.

Está comprobado por los señores médicos, que para abreviar la convalecencia de cualquier enfermedad, el mejor medio consiste en tomar la Carne Líquida Valdés García.

En la velada artística, musical y literaria que mañana, a las seis, se celebrará en la Juventud Católica, tomarán parte la simpática contralto señorita Geneveva Lorez, y los profesores de piano don Juan Cortés y don Juan Tomás.

La sección dramática pondrá en escena el melodrama Derecho de Asilo. La contral, y por primera vez en esta temporada, De cap a San Gregori.

La entrada será por rigurosa invitación, aprovechando el recibo del mes corriente o el del anterior para el socio y señoras que le acompañan.

Para vigorizar naturalezas débiles y enfermizas, usad Fosa-Glico-Kola Donné, con 0 sin arthral.

El Circulo Instructivo Católico Monárquico (Chofrés, 2), celebrará junta general por segunda convocatoria, mañana, a las once de la mañana.

Cualquiera que sea el número de socios que asista, serán válidos los acuerdos que se tomen.

Advertisement for D. Ramón Noguera Aquavera, Sotolongo y Arahuete, Conde de Luna, Mayordomo de semana de S. M., Caballero Gran Cruz de la Orden de Isabel la Católica, etc., etc., en cumplimiento del primer mes de su fallecimiento. R. I. P. A.

Advertisement for Doña Marina Górriz Borja de Campos, que falleció el día 15 de noviembre de 1918. Su esposa, hijos, hermana, hermanos políticos y sobrinas, suplican a sus demás parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.

Advertisement for Teatro Olympia, La garra - Los ojos de luto. A las 6 tarde. A las 10 noche. EN CUERPO Y ALMA - LOS OJOS DE LUTO. Butaca, 1'50 pesetas; general 0'40.

Advertisement for Nueva capilla. El jueves fué bendecida, con las solemnidades del ritual, la hermosa capilla que, generoso donante, ha costado para la antigua y piadosa Hermandad titulada Escuela de Cristo.

Advertisement for Yoghourt: Granja MOROËR: Paz, 18 y S. Fernando, 34. Crónica mortuoria.

Advertisement for Tribunales. Anterior falleció el reverendo Padre don Enrique Martí, de las Escuelas Pías.

Advertisement for Noticias teatrales. TEATRO RUZAFÁ.—Hoy sábado, a las 6'30 de la tarde, se estrenará en este teatro la fantástica ópera-lírica dramática de los señores Asensio Mas y González Pastor, música del maestro Calleja, El Dios del éxito. Por la noche, a las 9'30, El Dios del éxito, ¡tú estés pao!

Advertisement for Crónica de sucesos. ATROPELLO.—En el kilómetro 49 de la línea de Gandia-Alcoy, un tren ha destruido a un individuo de 60 años, llamado José Bonet Sanz, casado.

Advertisement for Crónica religiosa. SANTOS DE HOY.—San Niseto, obispo y mártir. El oficio y la misa son del séptimo día infrascripta de Inmaculada, en un sembrado, color azul y conmemoración de la feria.

Advertisement for Notas de sport. La Cinagética celebrará mañana, y en el sitio de costumbre, una gran tirada de palomas, en la que se disputarán entre los mejores tiradores dos premios, consistentes en un magnífico pavo y dos capones.

Advertisement for Las subsistencias. Ayer fué autorizada la exportación de 100.350 kilos de arroz.

Advertisement for Crónica religiosa. SANTOS DE MAÑANA.—San Eusebio, mártir. El oficio y la misa son de la Dominica III de Adviento, con rito semidoble de segunda clase, color morado y conmemoración de la octava de la Inmaculada.

Advertisement for Crónica religiosa. CUARENTA HORAS.—Terminan en la real capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, se descubre a las siete de la mañana, y se reserva a las ocho de la tarde.

Advertisement for Crónica religiosa. COORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Antigua, en el Colegio del Patriarca. (Privilegiada).

Advertisement for Crónica religiosa. Hoy, como último día de las Cuarenta—Horas que en sufragio de las almas de don Esteban Martínez, doña Antonia Montesinos y de su hijo don Esteban vienen celebrándose en la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, la reserva comenzará a las cuatro de la tarde, en la que se cantará el Trisagio al Santísimo Sacramento, de Pasascia: O cum sanis, tunc et ceteris, de Giner; Letania al Santísimo Sacramento, a dos coros, de Comes. Credidi, cuarteto y coros, de Guzmán; Tantum Ergo y Genitor, terceto y coros, de Ubeda, lo mismo, para los señores Sastré, Domínguez y Estelita, con variados coros, bajo la dirección de don Facundo Domínguez.

Advertisement for Crónica religiosa. Cultos para hoy. En el Templo comienza, a las cuatro y media, la novena a la Inmaculada, con el Santo Rosario, sermón a cargo del reverendo Padre González, superior de Padres redentoristas, preses de la novena, gozos y despedida.

Advertisement for Crónica religiosa. Cultos para mañana. En los Dominicos, por la mañana, a las siete y media, misa de Comunión para la Orden Tercera de Santo Domingo. Por la tarde, a las cuatro, junta general, y a las cinco el ejercicio.

Advertisement for NIEVE 'HAZELINE' cream. Toda mujer refinada debería usar 'NIEVE' 'HAZELINE'. Hermoseador puro y exquisito. Da apariencia distinguida a la tez, cuello, hombros, brazos y manos.

Advertisement for Teatro Principal. GRANDIOSO EXITO de la preciosa película histórica LORENZACCIO Interpretada por la condesa SAFFO MOMO Arte maravilloso :: Propiedad histórica :: Interpretación primorosa Terminará el espectáculo con graciosísimas cintas cómicas de Charlot y Fatty

Advertisement for Fabricaciones é industrias. Enseñanza de la fabricación de vinos, licores, vermuts, Champagne, c neserva, queso, mantecas, ácido cítrico, tartárico, colorantes, insecticidas, abonos, tintorería, perfumería y todas las industrias, por un sistema especial. Instituto Enológico Industrial de Levante. Oficinas: Plaza de Tetuán, 18, Valencia. Consultas y programas gratis.

Advertisement for ACEITE FINO SUPERIOR, A 20 PESETAS. los 10'650 kilos.—Plaza Luis Vives, 1, y Cirilo Amorós, 33. Servicio a domicilio.—Teléfono 1.104.

Advertisement for Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Valencia. Con arreglo a lo prevenido por el artículo 43 de los Estatutos de este benéfico establecimiento, la junta general para la renovación de la tercera parte del Consejo de Administración tendrá lugar el día 23 del corriente, a las cinco de la tarde, en la sala de juntas de esta institución, calle del Mar, número 63.

Advertisement for Cine EL CID. HOY, EL EXITO DE LOS EXITOS 2.ª jornada de El blanco trágico por POLO

Advertisement for Cine SOROLLA. PROGRAMA PARA HOY. Exitos de la REVISTA PATHE número 507 Información de actualidad, la moda en pieles de la casa Rigo Prats, de Barcelona. EXITO — EXITO — EXITO de la hermosa película, primera jornada de Justicia de bufón

Advertisement for Gran Music-Hall Martí. Todos los días grandes sesiones de valetés. Hoy 27 artistas y la elegante y aplaudidísima LINDA DE VINCI la hermosa y notabilísima MARIA OLYMPIA la gentil y bella coreógrafa LOLITA GIL la genial y sugestiva señora GRANITO DE SAL Hoy, después del espectáculo, GRAN FIESTA TABARINESCA. Lunes debut de lo más bello y notable en parej de baile Hermanas Manzanaras.

Advertisement for EDEN CONCERT Bargas, 7 Music-Hall de primer orden. Entrada por consumación. Esmerado servicio de café y restaurant. Grandes secciones a las 3'30 tarde y 10 noche. 30 a tistas, 30. Gran éxito de las bellísimas y notables aristas, Perlita Garros, Chilena Delval, Muriel Campos, ludivioso Exitos grandiosos de Consuelo Serrano y Cl aneña Exitos asombrosos del perro cantante, el mayor fenómeno conocido hasta el día. Todas las noches super-tango.

Advertisement for Papelería Estrella. San Vicente, 141. Tarjetas de visita, de filipificación, postales. Impresión de mandantes, facturas, talonarios, etcétera.

Advertisement for Dr. Arturo Ferris. MEDICINA Y CIRUGIA GENERAL. Martínez Cubells, 5, pral. Horas de consulta de 12 a 2 y de 4 a 5.

Advertisement for Obras completas de Escalante. En tres tomos, elegantemente encuadernados, con profusión de grabados, conteniendo las 47 comedias de tan aplaudido como popular autor. De venta en la Administración de este periódico, al precio de 40 pesetas.

Advertisement for RADIUM - RAYOS X Dr. Casanova Dalfo. Situación de la clínica. CLINICA RADIUM DEL DOCTOR CASANOVA DALFO. Situación de la clínica.

Advertisement for San Vicente, 151, toda la casa. Aplicaciones de RADIUM, EMANATORIO, RAYOS X (aparato intensísimo con tubo Coolidge) ELECTRICIDAD, LUZ, BAÑOS HIDRO ELECTRICOS. Curación de Cáncer, Lupus, Tumorés, Reumatismo, Tuberculosis pulmonar, abdominal, articular y ósea. Diabétes y otros. SORDERA. Zumbidos y supuraciones oído, por aparato invento del Dr. Casanova Dalfo.

Telegramas, Telefonemas y Radiogramas

LOS PERIÓDICOS OFICIALES

La Gaceta publica las siguientes disposiciones: Dando cuenta de la dimisión del gobernador civil don Lugo, don Enrique Alonso y nombrando para sustituirlo a don Julio González Hontoria, exaltado de Jerez. Anunciando haber denunciado el gobierno francés el tratado de comercio de 27 de enero de 1902, entre Nicaragua y Francia.

La firma del Rey

Su Majestad el Rey firmó los siguientes decretos: De Fomento: Autorizando la subasta de las obras del muelle de Poniente del puerto de Alicante y de las obras de reparación en la escollera y dique del muelle de Poniente del puerto de Almería.

Los reformistas

Los reformistas han publicado una nota oficial. Dice así: "Se reunió la minoría reformista, bajo la presidencia de don Melquíades Álvarez, para examinar la situación política y lo ocurrido ayer en el Parlamento, acordando aprobar el discurso que pronunció el señor Pedregal. Consideran censurable la conducta de todos los partidos y la del gobierno, que han puesto en peligro la vida de la patria, creando actos de incompatibilidad entre la autonomía catalana y la unidad de España. Cree la minoría reformista que esta incompatibilidad no existe, siendo posible, mediante el reconocimiento de las libertades individuales y colectivas, una solución de concordia, de afirmación de la autonomía, base esencial de la obra democrática y de transformación de toda España. La minoría reformista acude con soluciones a este problema, considerando un deber advertir a Cataluña de la necesidad de separarse de la vieja actitud de los viejos partidos, confiando en la existencia de una nueva España."

Consejo de ministros en Palacio

Lo que dice el presidente: Ayer se celebró en Palacio el anunciado Consejo de ministros presidido por el Rey. Desde Palacio marchó el conde de Romanones al ministerio de Estado, donde recibió a los periodistas.

La municipalidad de Melilla

El real decreto acordando la municipalidad de Melilla consta de una exposición muy extensa y de seis artículos. Se dispone la creación de un Ayuntamiento en Melilla y la suspensión de la antigua Junta de Abitrios.

De interés para Valencia

El diputado a Cortes por el distrito de Torrente, señor Valdecabres, en nombre y representación de la agrupación parlamentaria valenciana, visitó al ministro de Asuntos Exteriores y al delegado de Transportes, interesándose el inmediato envío de vagones para el transporte de leñas bajas a los pueblos de Manises y Cuart de Poblet, con destino a las fábricas de cerámica y azulejos.

Los regionalistas

El secretario de la "Lliga Regionalista" facilitó a los periodistas la siguiente nota oficial: "La actitud de los regionalistas quedó claramente definida por las palabras pronunciadas por el señor Cambó en el Congreso al ocuparse de la actitud de los descaudados en relación con la Mancomunidad y ver que estas opiniones eran contrarias a las suyas, determinando ya la suerte que iba a correr la demanda. Continuar asistiendo al debate hubiera servido para aumentar el descontento en Cataluña. No desconocemos la gravedad de las circunstancias creadas por la retirada de los regionalistas del Parlamento, sino porque una aspiración de Cataluña ha encontrado hostilidad en las fuerzas políticas del Parlamento. Esta realidad hay que mirarla cara a cara, pues resultaría pueril perder estos instantes preciosos. Entendimos el señor Cambó que hay partidos, como el radicalismo, y reformismo, y el republicano, que comparten las aspiraciones de Cataluña. De no haberlo hecho constar así, se hubiera creído en Cataluña que era España entera, y no unos cuantos partidos los que descaudados incompatibles con la voluntad de Cataluña. Los momentos actuales no son compatibles con vacilaciones ni apazamientos. Una reacción en la opinión pública y un cambio de actitud en los partidos pueden convertir un peligro en la fuente de salvación de España."

habla el ministro de Gracia y Justicia

El señor Roselló dijo hablando del asunto Bravo Portillo que no se ha sobreseído la causa. El auto de la Audiencia de Barcelona es simplemente un incidente que no prejuzga la cuestión. Después, refiriéndose al asunto del día, dijo que los diputados catalanes interpretaron equivocadamente la actitud del gobierno.

La Bolsa

BOLSA DE MADRID Interior, 76.75. Amortizable al 5 por 100 antiguo, 94.10. Amortizable al 5 por 100 nuevo, 93.00. Amortizable al 4 por 100, 90.00. Exterior, 86.00. Francos, 91.20. Libras, 23.60.

Las Cortes

SENADO El señor Groizard declara abierta la sesión a las cuatro menos veinte minutos. El señor Garay formula un ruego relacionado con la exportación de libros y revistas. Pide que el gobierno favorezca esta industria. El ministro de Gracia y Justicia ofrece trasladar el ruego a su compañero el de Gobernación. El señor Fábri pide se conceda a los exportadores de naranja de la región levantina la madera necesaria para los envases.

Los republicanos

En el Palacio Hotel se reunió el directorio del partido republicano con los diputados republicanos nacionalistas, adoptando los siguientes acuerdos: Primera. Hacer saber a la responsabilidad de la solución dada al problema de la autonomía catalana, haciendo constar que dentro de la federación puede existir la unidad de la patria. Segundo. Celebrar el 16 mítines en Barcelona y Tarragona, el 17 en Lérida, el 19 en Gerona y el 22 en Sevilla. Tercero. Asistir a todas estas reuniones el directorio y los republicanos nacionalistas. Cuarto. El ministro de Gobernación, señor Gimeno, dijones a los periodistas que según le había comunicado el gobernador civil de Barcelona, reinaba allí completa tranquilidad. Comunicó también el gobernador que el diario de Barcelona La Vanguardia reconoce que puede encontrarse en las palabras del señor conde de Romanones, pronunciadas en el Congreso, la base de una fórmula de transacción y armonía, si se colocan los regionalistas en actitud de estar dispuestos a trabajar para que se consiga la autonomía. El señor Gimeno dió cuenta de que la huelga de Zaragoza mejora. Entraron al trabajo los obreros de la Alchobata, que está compuesta de tres fábricas. Se reunieron el Ayuntamiento y la Cámara de Comercio, para ultimar la solución. En el resto de España reina tranquilidad.

Lo que dice la prensa

La prensa comenta la situación política del modo siguiente: El Debate se refiere a las palabras del señor Cambó al finalizar su discurso, dirigiéndose a las izquierdas y añade: "No es necesario enmascarar el daño inmenso que a España, a la Monarquía y al orden público ha causado ayer. El señor Cambó ha dado una nueva fuerza a los elementos que solo encuentran la salvación de España en la república; fuerza que ellos no tienen, sin que les venga de fuera. Nosotros, que siempre defendimos el castellanismo, hemos que no extrañamos que Cambó se aparte de las derechas, porque ha obrado impulsado por el oportunismo positivista." El Universo no se explica la actitud de Cambó, sobre todo al haber hecho una especie de llamamiento al republicano, estableciendo casi una incompatibilidad entre la Monarquía y las aspiraciones de Cataluña. Considera esto un error fundamental. El Imparcial considera injustificada la retirada de Cambó, pues entregado a pleito a la deliberación de la Cámara, debía suponer que podía ser desfavorable, como cualquier pleito sometido a los tribunales. Otra injusticia—añade—existe en atribuirnos violencia a quienes defendemos la soberanía de España. El Figaro hace un llamamiento a la serenidad y al patriotismo de los españoles. "Ha sido—dice—una triste tarde parlamentaria la de ayer. Entendemos que la prensa debe acallar sus pláticas, esperando la resolución del gobierno." Entiende que el asunto ha quedado reducido a una cuestión de orden público, que el gobierno está dispuesto a mantener a todo trance. A B C se expresa en estos términos: "Los regionalistas se han lanzado al procedimiento de la coacción y la amenaza, como si hubieran estado esperando el primer pretexto. Parecía que la retirada de los regionalistas era el ultimatum al gobierno, pero cuando la opinión contrasta el discurso de Maure con el de Cambó, viendo que aquel se muestra con firmeza y sin entretendimientos, con las partes esenciales de las bases autonómicas, verá que no está justificada la retirada. Considera mezquino procedimiento el de los nacionalistas, queriendo con su injustificada violencia de ayer sofocar la manifestación de la voluntad española, no privándose siquiera de la cooperación de los revolucionarios. Cambó—añade—que ha vivido en contacto con la Corona, tiene la obligación de saber que la Monarquía es compatible con sus aspiraciones, habiendo obrado con evidente deslealtad." Entiende que no se trata de una retirada, sino de una evasión. Espera que la mayoría de la opinión en Cataluña reaccionará ante la evidencia de que el Parlamento español ni se ha negado el examen, ni negará las máximas concesiones, dentro de la unidad de España.

LA BOLSA

BOLSA DE MADRID Interior, 76.75. Amortizable al 5 por 100 antiguo, 94.10. Amortizable al 5 por 100 nuevo, 93.00. Amortizable al 4 por 100, 90.00. Exterior, 86.00. Francos, 91.20. Libras, 23.60.

Las Cortes

SENADO El señor Groizard declara abierta la sesión a las cuatro menos veinte minutos. El señor Garay formula un ruego relacionado con la exportación de libros y revistas. Pide que el gobierno favorezca esta industria. El ministro de Gracia y Justicia ofrece trasladar el ruego a su compañero el de Gobernación. El señor Fábri pide se conceda a los exportadores de naranja de la región levantina la madera necesaria para los envases.

Los reformistas

Los reformistas han publicado una nota oficial. Dice así: "Se reunió la minoría reformista, bajo la presidencia de don Melquíades Álvarez, para examinar la situación política y lo ocurrido ayer en el Parlamento, acordando aprobar el discurso que pronunció el señor Pedregal. Consideran censurable la conducta de todos los partidos y la del gobierno, que han puesto en peligro la vida de la patria, creando actos de incompatibilidad entre la autonomía catalana y la unidad de España. Cree la minoría reformista que esta incompatibilidad no existe, siendo posible, mediante el reconocimiento de las libertades individuales y colectivas, una solución de concordia, de afirmación de la autonomía, base esencial de la obra democrática y de transformación de toda España. La minoría reformista acude con soluciones a este problema, considerando un deber advertir a Cataluña de la necesidad de separarse de la vieja actitud de los viejos partidos, confiando en la existencia de una nueva España."

Los republicanos

En el Palacio Hotel se reunió el directorio del partido republicano con los diputados republicanos nacionalistas, adoptando los siguientes acuerdos: Primera. Hacer saber a la responsabilidad de la solución dada al problema de la autonomía catalana, haciendo constar que dentro de la federación puede existir la unidad de la patria. Segundo. Celebrar el 16 mítines en Barcelona y Tarragona, el 17 en Lérida, el 19 en Gerona y el 22 en Sevilla. Tercero. Asistir a todas estas reuniones el directorio y los republicanos nacionalistas. Cuarto. El ministro de Gobernación, señor Gimeno, dijones a los periodistas que según le había comunicado el gobernador civil de Barcelona, reinaba allí completa tranquilidad. Comunicó también el gobernador que el diario de Barcelona La Vanguardia reconoce que puede encontrarse en las palabras del señor conde de Romanones, pronunciadas en el Congreso, la base de una fórmula de transacción y armonía, si se colocan los regionalistas en actitud de estar dispuestos a trabajar para que se consiga la autonomía. El señor Gimeno dió cuenta de que la huelga de Zaragoza mejora. Entraron al trabajo los obreros de la Alchobata, que está compuesta de tres fábricas. Se reunieron el Ayuntamiento y la Cámara de Comercio, para ultimar la solución. En el resto de España reina tranquilidad.

Lo que dice la prensa

La prensa comenta la situación política del modo siguiente: El Debate se refiere a las palabras del señor Cambó al finalizar su discurso, dirigiéndose a las izquierdas y añade: "No es necesario enmascarar el daño inmenso que a España, a la Monarquía y al orden público ha causado ayer. El señor Cambó ha dado una nueva fuerza a los elementos que solo encuentran la salvación de España en la república; fuerza que ellos no tienen, sin que les venga de fuera. Nosotros, que siempre defendimos el castellanismo, hemos que no extrañamos que Cambó se aparte de las derechas, porque ha obrado impulsado por el oportunismo positivista." El Universo no se explica la actitud de Cambó, sobre todo al haber hecho una especie de llamamiento al republicano, estableciendo casi una incompatibilidad entre la Monarquía y las aspiraciones de Cataluña. Considera esto un error fundamental. El Imparcial considera injustificada la retirada de Cambó, pues entregado a pleito a la deliberación de la Cámara, debía suponer que podía ser desfavorable, como cualquier pleito sometido a los tribunales. Otra injusticia—añade—existe en atribuirnos violencia a quienes defendemos la soberanía de España. El Figaro hace un llamamiento a la serenidad y al patriotismo de los españoles. "Ha sido—dice—una triste tarde parlamentaria la de ayer. Entendemos que la prensa debe acallar sus pláticas, esperando la resolución del gobierno." Entiende que el asunto ha quedado reducido a una cuestión de orden público, que el gobierno está dispuesto a mantener a todo trance. A B C se expresa en estos términos: "Los regionalistas se han lanzado al procedimiento de la coacción y la amenaza, como si hubieran estado esperando el primer pretexto. Parecía que la retirada de los regionalistas era el ultimatum al gobierno, pero cuando la opinión contrasta el discurso de Maure con el de Cambó, viendo que aquel se muestra con firmeza y sin entretendimientos, con las partes esenciales de las bases autonómicas, verá que no está justificada la retirada. Considera mezquino procedimiento el de los nacionalistas, queriendo con su injustificada violencia de ayer sofocar la manifestación de la voluntad española, no privándose siquiera de la cooperación de los revolucionarios. Cambó—añade—que ha vivido en contacto con la Corona, tiene la obligación de saber que la Monarquía es compatible con sus aspiraciones, habiendo obrado con evidente deslealtad." Entiende que no se trata de una retirada, sino de una evasión. Espera que la mayoría de la opinión en Cataluña reaccionará ante la evidencia de que el Parlamento español ni se ha negado el examen, ni negará las máximas concesiones, dentro de la unidad de España.

La Mancomunidad aragonesa

De Zaragoza comunican que se reunió la Asamblea de la Mancomunidad, discutiendo el Reglamento de la Mancomunidad aragonesa. Se acordaron, entre otras, las bases siguientes: Personalidad y autonomía del Municipio. Separación de las Haciendas municipal y pública. Supresión de las Diputaciones provinciales, siendo sustituidas por los Consejos regionales, y que dichos Consejos tengan análogas atribuciones a las Diputaciones actuales. Supresión del contingente provincial. Conservación del Derecho civil aragonés. La Mancomunidad elevará un Mensaje en este sentido a las Cortes, y si éstas no resolvieran en el plazo de un año, se entendería autorizada la región para aplicar las disposiciones jurídicas en la forma que se expresará en el Mensaje.

Nombramiento de ponencias

La comisión permanente de Marina del Congreso se ha reunido, nombrando las siguientes ponencias: En el proyecto de ley fijando las fuerzas permanentes de la Armada, a los señores Lafarga y Argüelles. En el proyecto de ley de modificación del artículo 50 de la ley de reclutamiento de la Armada, a los señores Romero y Aramas Plot.

Más opiniones de políticos sobre la retirada de los regionalistas

El señor Ruiz Jiménez: "La minoría catalanista ha obrado con pasión y con ofuscación excesiva. La ovación al señor Maure era un justo tributo al orador grandilocuente. Por lo demás, el gobierno tenía derecho a esperar que los regionalistas le escuchasen, sobre todo siendo público que el conde de Romanones iba a hacer uso de la palabra después que el señor Burrell, con objeto de exponer la opinión del gobierno, explicara la base de las concesiones que está dispuesto a hacer éste. Al conde de Romanones lo que le dije cuando fui capitán general de Cataluña; que los regionalistas no tienen fuerza bastante para imponer su voluntad. Solo la pasividad de los gobiernos, no llevando allí autoridades competentes y prestigiosas, y no apoyando la formación de un robusto partido monárquico, impide que estén agrupadas alrededor de éste las personas de buena fe, los cuales, como no se les presta la atención debida, se suman a la ligera sin convicción y por necesidad."

Se habla de la eterna fórmula de arreglo

Durante toda la tarde está circulando con insistencia el rumor de que se está elaborando misteriosamente entre el gobierno y los regionalistas una fórmula que, suavizando asperezas y dando por acabado el incidente ocurrido con la retirada de la minoría regionalista, pueda servir de base a la reanudación de las gestiones en pro de la concesión de la autonomía. En concreto, se sabe si estos trabajos subterráneos existen, ni en qué podría consistir la fórmula, pero se relacionaba este rumor con una larga entrevista que celebraron el subsecretario de la presidencia y el senador señor Sedó. A última hora se decía en el Congreso que el arreglo consistiría en el nombramiento de una comisión extraparlamentaria, con representantes de las minorías regionalistas. Ningún miembro del gabinete ha querido dar explicaciones sobre la posibilidad de las gestiones indicadas. Solo el ministro de Gracia y Justicia decía ayer: "El gobierno tiene los mejores deseos para llegar a un estado de concordia. El señor Cambó se ha precipitado en su resolución, no esperando el término del debate, pero como el gobierno pensaba acudir a él con toda lealtad, no perdonará medio para restablecer la situación sobre la base de la cordialidad necesaria para una solución de armonía. El diputado socialista señor Prieto preguntó completamente al conde de Romanones qué había de la fórmula, contestándole el presidente: Pues de la fórmula no hay nada. Lo que hay es mi propósito y anunciado de nombrar una comisión extraparlamentaria que estudie el problema. De esta comisión tengo compuesto un que forman parte los señores Lerroux, don Melquíades Álvarez y representantes regionalistas. No pasará del lunes sin que quede publicado el oportuno decreto designándolos. Ya dije ayer todo esto, pero como los regionalistas se retiraron, no pudieron escucharme... El señor Prieto, interrumpiéndole: ¡Ya, vamos, ya, el eterno pastel! El conde de Romanones: Pastel, no. No los quiero, ni de liebre. Y el presidente del Consejo abandonó, sonriendo, el grupo. Todos los presentes comentaron las manifestaciones del conde, y especialmente su aspecto de hombre optimista, contribuyendo ello a que se acentie la creencia de que el conflicto planteado ayer está en vías de arreglo."

A Barcelona

Apazamiento comestado En el expreso de Barcelona salieron esta tarde para la Ciudad Condal los señores Lerroux, Domingo, Nogués, Amasas, Castroviejo, Mallol, Esplugues y Pi y Suñer, siendo despedidos en la estación por gran número de republicanos que vitorearon a la república. El señor Lerroux dió un viva a España, que fué contestado animadamente. Llegó potosamente la atención que los señores Cambó, Rodés y Ventosa hayan suspendido su anunciado viaje a Barcelona. Se afirmaba que el aplazamiento de este viaje obedecía al deseo de ir mañana a Solsona, con objeto de tomar parte en la campaña electoral en favor de la candidatura del regionalista señor Maristany contra la de don Daniel Riu, en las elecciones

Cambó en Palacio

La Epoca decía en su número de hoy, que según se decía esta tarde en el Congreso, el señor Cambó había estado en Palacio, conferenciando con el Rey. Oficialmente se ha desmentido este rumor. El lunes presenciará las maniobras de todas las fuerzas de la guarnición. Luego Su Majestad observará con un hanquillo a los generales y jefes de los cuarteles en el campo de maniobras. Le Reina ha encabezado con 5.000 pesetas una suscripción para costear comederos de Caridad durante el presente invierno.

De Barcelona

Lo que dice el presidente de la Mancomunidad: A las seis de la tarde se tenía noticia de la retirada de los parlamentarios catalanes del Congreso. La noticia produjo gran impresión. En las Ramblas se formaron grupos que fueron disueltos por cargas de la policía. El presidente de la Mancomunidad, señor Puig y Cadafalch, hizo las siguientes declaraciones: "No tengo más noticias de lo ocurrido en el Congreso que las publicadas por la prensa; pero después del discurso del señor Maure y de la actitud de los demás partidos, era necesario adoptar una resolución. El gobierno y la Cámara, aplaudiendo al señor Maure, vinieron a demostrar que no debíamos esperar nada. Lo ocurrido en el Congreso tiene más valor que una votación, y representa una negativa por aclamación. Ante eso, los catalanes no podían contar un momento más en el Parlamento. Un periodista objetó: "Parece que el señor Cambó, al retirarse de la Cámara, dijo que iba a buscar en otro régimen lo que este no le quería dar. El señor Puig y Cadafalch contestó: "Hasta que nos reunamos con los parlamentarios no podemos decir nada; pero hay un hecho que puede servirnos de norma. Los partidos monárquicos, excepto los reformistas, se han puesto frente a Cataluña; en cambio, los republicanos no sólo no están en frente, sino que son decididos partidarios de ella. La situación es difícil—añadió el señor Puig y Cadafalch. Hemos de reunirnos con los parlamentarios antes de tomar acuerdos. No estamos dispuestos a un nuevo aplazamiento para conseguir la autonomía. Queremos una solución inmediata. La Mancomunidad fue un engaño, pues no se nos han dado medios para sostenerla. Ahora no nos contentaremos con una concesión así." En cuanto el señor Puig y Cadafalch supo la noticia de la retirada de los parlamentarios, convocó a los miembros de la Mancomunidad para constituir el Consejo en sesión permanente. Ampliación sobre la fórmula El conde de Romanones amplió esta tarde las noticias acerca del nombramiento de la comisión extraparlamentaria, diciendo que en ella entrarán los regionalistas, y que dicha comisión tiene la misión de proponer al Parlamento soluciones al problema autonómico, porque a espaldas del Parlamento no quiere nada. "Esta cuestión—añadió—está por encima de los partidos, y el propio señor Cambó olvidó que se necesitaba, para resolverla, la opinión de los más y la opinión de la mayoría. Respecto a la fórmula, he de decir que no hay tal fórmula, sino un vivo deseo de concordia por mi parte y por la de todos."

Lo que dice Alhucemas

Esta tarde conferenció con el conde de Romanones el marqués de Alhucemas. Al salir dijo que el conde está satisfecho de que se hayan suavizado asperezas, y al preguntarle un periodista qué había de la fórmula, contestó el señor García Prieto: "No sé nada de fórmulas, ni nada me ha dicho el presidente sobre esto."

No habrá crisis

Determinados elementos hicieron circular esta noche los rumores de que el gobierno plantearía la crisis en cuanto fuera aprobada la fórmula económica. El conde de Romanones se encargó de desvirtuar la especie, diciendo: "En los actuales momentos ningún gobierno podrá desertar de sus deberes, si tiene conciencia de sus obligaciones, porque ahora, menos que nunca, puede abandonar su puesto. Añadió el conde que no se cree obligado a plantear ahora la cuestión de confianza, quien hace pocos días recibió una tan palmaria muestra de la confianza de la Corona."

El cerrojazo

La impresión general en la Alta Cámara era esta tarde la de que las Cortes se cerrarían el martes en el caso de que para

Alboroto en Barcelona

De Barcelona comunican que esta noche millares de grupos se congregaron en las calles, intentando organizar una manifestación; pero la presencia de la policía disolvió los grupos e impidió la formación de manifestaciones.

La huelga general en Zaragoza

De Zaragoza dicen que sigue la huelga, habiéndose registrado algunas reacciones. Un tranvía fué apedreado por un grupo de huelguistas, sin más consecuencias.

Lo que dice Romanones

El conde de Romanones, al terminar esta tarde la sesión del Congreso, dirigió al despacho de ministros, llamando allí a los periodistas, a quienes dijo que había decidido el nombramiento de gobernador civil de Madrid a favor del director de La Correspondencia de España, don Leopoldo Romeo. Este, que se hallaba presente, fue muy felicitado por el nombramiento. El presidente del Consejo volvió a hablar de nuevo del problema de la autonomía, insistiendo en que se trata de una cuestión nacional, y que para resolverla precisa, por tanto, el concurso y la cooperación de todos los partidos políticos. "Aunque yo tuviera una mayoría de 250 diputados, no me hubiera atrevido nunca a acometer y resolver el problema sin contar antes con los demás partidos," dijo el conde.

Una nota de los republicanos

El Directorio de la Federación Republicana ha facilitado, esta noche una nota, diciendo que el partido republicano acepta la responsabilidad de admitir los ideales autonómicos de los catalanes. Anunciaba además una activa campaña de propaganda, cuyo primer acto se celebrará el día 22 en Sevilla, y será seguido de otros en las cuatro capitales de Cataluña. Más sobre los desórdenes de Barcelona En los círculos políticos decaese esta noche que los periódicos particulares de Barcelona se sabía que habían ocurrido desórdenes de escasa importancia, pero que dieron lugar a que interviniese la fuerza pública, resultando de una colisión tres muertos y algunos heridos. Nada de esto ha sido confirmado y las noticias son por demás contradictorias.

Camino de la paz

La guerra submarina Desde las columnas del Budapest Imaj ha declarado el antiguo ministro de Negocios extranjeros Durian que la guerra submarina fué un medio de combate fatal para los Imperios centrales, y que por su parte, él protestó enérgicamente a su debido tiempo, de que pudiese en práctica, alegando que tendría como consecuencia la declaración de guerra. Los checos Las tropas rumanas han ocupado las fábricas de petróleo de Hagy Sarraz Hicasares. La prensa recoge las informaciones de algunos fugitivos acerca de la verdadera denominación de los checos. En la Alta Hungría han prohibido el uso de la lengua húngara e insultan a cualquiera que hable en esta lengua. La escuadra norteamericana Despachos de Londres dicen que la escuadra de los Estados Unidos salió de Portland el 12 de diciembre, yendo al encuentro del "Georgie Washington" y del acorazado Wilson. La escuadra se compone del barco insignia "Almirante Suro" y de una escuadrilla de destructores. Divergencias Continúan las divergencias entre el gobierno provisional y los comités de soldados de Berlín. Dicho comité persiste en su oposición a que se reúna la Asamblea nacional. Se da gran importancia a las conclusiones que tenga la conferencia de delegados de todos los Consejos de obreros y soldados. Dichas conferencias tendrán lugar en Berlín el 16 de diciembre. Entusiasmo en Estrasburgo El Times, de Londres, publica un mensaje de Estrasburgo, que describe el entusiasmo extraordinario de los habitantes hacia Francia. En las procesiones que tuvieron lugar en dicha capital el 10 de diciembre tomaron parte grandes grupos de gente, tanto de la ciudad como de los pueblos. Un desafío interesante Ha concluido, después de dos días, el gran desafío a boxeo entre los equipos británico y norteamericano en Alber-Hall, en medio de escenas nunca vistas. Un telegrama Dicen de París que el presidente de la Legación Nacional de Armenia, Roghos Rubar Passa, ha dirigido el siguiente telegrama al presidente de la república en Metz: "En esta día que Alsacia y Lorena, libertadas festejan con entusiasmo su vuelta a la madre patria, a la par que al final de la opresión que cercó a los tres años, Armenia, que durante siglos viene gemiendo bajo el yugo más odioso y que mejor que ninguna otra se precata del significado de este gran día, se apresura a ofrecer homenajes y felicitaciones, las más ardientes al primer magistrado que inscribió entre las finalidades de la paz." "Pocoaré ha contestado: "Gracias y votos para la liberación de otros pueblos oprimidos." De Arguel Comunique de Argel que ha vuelto a dicha plaza el gobernador general, a bordo del "Marschal Bugensud". Le saludaron todos los altos funcionarios. Dentro de poco, el gobernador presidirá una sesión extraordinaria de las delegaciones financieras, cuyo objeto es la discusión de las nuevas concesiones hechas para la vida cara.

Más sobre los desórdenes de Barcelona

En los círculos políticos decaese esta noche que los periódicos particulares de Barcelona se sabía que habían ocurrido desórdenes de escasa importancia, pero que dieron lugar a que interviniese la fuerza pública, resultando de una colisión tres muertos y algunos heridos. Nada de esto ha sido confirmado y las noticias son por demás contradictorias.

Lo que dice el presidente de la Mancomunidad

A las seis de la tarde se tenía noticia de la retirada de los parlamentarios catalanes del Congreso. La noticia produjo gran impresión. En las Ramblas se formaron grupos que fueron disueltos por cargas de la policía. El presidente de la Mancomunidad, señor Puig y Cadafalch, hizo las siguientes declaraciones: "No tengo más noticias de lo ocurrido en el Congreso que las publicadas por la prensa; pero después del discurso del señor Maure y de la actitud de los demás partidos, era necesario adoptar una resolución. El gobierno y la Cámara, aplaudiendo al señor Maure, vinieron a demostrar que no debíamos esperar nada. Lo ocurrido en el Congreso tiene más valor que una votación, y representa una negativa por aclamación. Ante eso, los catalanes no podían contar un momento más en el Parlamento. Un periodista objetó: "Parece que el señor Cambó, al retirarse de la Cámara, dijo que iba a buscar en otro régimen lo que este no le quería dar. El señor Puig y Cadafalch contestó: "Hasta que nos reunamos con los parlamentarios no podemos decir nada; pero hay un hecho que puede servirnos de norma. Los partidos monárquicos, excepto los reformistas, se han puesto frente a Cataluña; en cambio, los republicanos no sólo no están en frente, sino que son decididos partidarios de ella. La situación es difícil—añadió el señor Puig y Cadafalch. Hemos de reunirnos con los parlamentarios antes de tomar acuerdos. No estamos dispuestos a un nuevo aplazamiento para conseguir la autonomía. Queremos una solución inmediata. La Mancomunidad fue un engaño, pues no se nos han dado medios para sostenerla. Ahora no nos contentaremos con una concesión así." En cuanto el señor Puig y Cadafalch supo la noticia de la retirada de los parlamentarios, convocó a los miembros de la Mancomunidad para constituir el Consejo en sesión permanente. Ampliación sobre la fórmula El conde de Romanones amplió esta tarde las noticias acerca del nombramiento de la comisión extraparlamentaria, diciendo que en ella entrarán los regionalistas, y que dicha comisión tiene la misión de proponer al Parlamento soluciones al problema autonómico, porque a espaldas del Parlamento no quiere nada. "Esta cuestión—añadió—está por encima de los partidos, y el propio señor Cambó olvidó que se necesitaba, para resolverla, la opinión de los más y la opinión de la mayoría. Respecto a la fórmula, he de decir que no hay tal fórmula, sino un vivo deseo de concordia por mi parte y por la de todos."

Se habla de la eterna fórmula de arreglo

Durante toda la tarde está circulando con insistencia el rumor de que se está elaborando misteriosamente entre el gobierno y los regionalistas una fórmula que, suavizando asperezas y dando por acabado el incidente ocurrido con la retirada de la minoría regionalista, pueda servir de base a la reanudación de las gestiones en pro de la concesión de la autonomía. En concreto, se sabe si estos trabajos subterráneos existen, ni en qué podría consistir la fórmula, pero se relacionaba este rumor con una larga entrevista que celebraron el subsecretario de la presidencia y el senador señor Sedó. A última hora se decía en el Congreso que el arreglo consistiría en el nombramiento de una comisión extraparlamentaria, con representantes de las minorías regionalistas. Ningún miembro del gabinete ha querido dar explicaciones sobre la posibilidad de las gestiones indicadas. Solo el ministro de Gracia y Justicia decía ayer: "El gobierno tiene los mejores deseos para llegar a un estado de concordia. El señor Cambó se ha precipitado en su resolución, no esperando el término del debate, pero como el gobierno pensaba acudir a él con toda lealtad, no perdonará medio para restablecer la situación sobre la base de la cordialidad necesaria para una solución de armonía. El diputado socialista señor Prieto preguntó completamente al conde de Romanones qué había de la fórmula, contestándole el presidente: Pues de la fórmula no hay nada. Lo que hay es mi propósito y anunciado de nombrar una comisión extraparlamentaria que estudie el problema. De esta comisión tengo compuesto un que forman parte los señores Lerroux, don Melquíades Álvarez y representantes regionalistas. No pasará del lunes sin que quede publicado el oportuno decreto designándolos. Ya dije ayer todo esto, pero como los regionalistas se retiraron, no pudieron escucharme... El señor Prieto, interrumpiéndole: ¡Ya, vamos, ya, el eterno pastel! El conde de Romanones: Pastel, no. No los quiero, ni de liebre. Y el presidente del Consejo abandonó, sonriendo, el grupo. Todos los presentes comentaron las manifestaciones del conde, y especialmente su aspecto de hombre optimista, contribuyendo ello a que se acentie la creencia de que el conflicto planteado ayer está en vías de arreglo."

A Barcelona

Apazamiento comestado En el expreso de Barcelona salieron esta tarde para la Ciudad Condal los señores Lerroux, Domingo, Nogués, Amasas, Castroviejo, Mallol, Esplugues y Pi y Suñer, siendo despedidos en la estación por gran número de republicanos que vitorearon a la república. El señor Lerroux dió un viva a España, que fué contestado animadamente. Llegó potosamente la atención que los señores Cambó, Rodés y Ventosa hayan suspendido su anunciado viaje a Barcelona. Se afirmaba que el aplazamiento de este viaje obedecía al deseo de ir mañana a Solsona, con objeto de tomar parte en la campaña electoral en favor de la candidatura del regionalista señor Maristany contra la de don Daniel Riu, en las elecciones

Cambó en Palacio

La Epoca decía en su número de hoy, que según se decía esta tarde en el Congreso, el señor Cambó había estado en Palacio, conferenciando con el Rey. Oficialmente se ha desmentido este rumor. El lunes presenciará las maniobras de todas las fuerzas de la guarnición. Luego Su Majestad observará con un hanquillo a los generales y jefes de los cuarteles en el campo de maniobras. Le Reina ha encabezado con 5.000 pesetas una suscripción para costear comederos de Caridad durante el presente invierno.

De Barcelona

Lo que dice el presidente de la Mancomunidad: A las seis de la tarde se tenía noticia de la retirada de los parlamentarios catalanes del Congreso. La noticia produjo gran impresión. En las Ramblas se formaron grupos que fueron disueltos por cargas de la policía. El presidente de la Mancomunidad, señor Puig y Cadafalch, hizo las siguientes declaraciones: "No tengo más noticias de lo ocurrido en el Congreso que las publicadas por la prensa; pero después del discurso del señor Maure y de la actitud de los demás partidos, era necesario adoptar una resolución. El gobierno y la Cámara, aplaudiendo al señor Maure, vinieron a demostrar que no debíamos esperar nada. Lo ocurrido en el Congreso tiene más valor que una votación, y representa una negativa por aclamación. Ante eso, los catalanes no podían contar un momento más en el Parlamento. Un periodista objetó: "Parece que el señor Cambó, al retirarse de la Cámara, dijo que iba a buscar en otro régimen lo que este no le quería dar. El señor Puig y Cadafalch contestó: "Hasta que nos reunamos con los parlamentarios no podemos decir nada; pero hay un hecho que puede servirnos de norma. Los partidos monárquicos, excepto los reformistas, se han puesto frente a Cataluña; en cambio, los republicanos no sólo no están en frente, sino que son decididos partidarios de ella. La situación es difícil—añadió el señor Puig y Cadafalch. Hemos de reunirnos con los parlamentarios antes de tomar acuerdos. No estamos dispuestos a un nuevo aplazamiento para conseguir la autonomía. Queremos una solución inmediata. La Mancomunidad fue un engaño, pues no se nos han dado medios para sostenerla. Ahora no nos contentaremos con una concesión así." En cuanto el señor Puig y Cadafalch supo la noticia de la retirada de los parlamentarios, convocó a los miembros de la Mancomunidad para constituir el Consejo en sesión permanente. Ampliación sobre la fórmula El conde de Romanones amplió esta tarde las noticias acerca del nombramiento de la comisión extraparlamentaria, diciendo que en ella entrarán los regionalistas, y que dicha comisión tiene la misión de proponer al Parlamento soluciones al problema autonómico, porque a espaldas del Parlamento no quiere nada. "Esta cuestión—añadió—está por encima de los partidos, y el propio señor Cambó olvidó que se necesitaba, para resolverla, la opinión de los más y la opinión de la mayoría. Respecto a la fórmula, he de decir que no hay tal fórmula, sino un vivo deseo de concordia por mi parte y por la de todos."

Lo que dice Alhucemas

Esta tarde conferenció con el conde de Romanones el marqués de Alhucemas. Al salir dijo que el conde está satisfecho de que se hayan suavizado asperezas, y al preguntarle un periodista qué había de la fórmula, contestó el señor García Prieto: "No sé nada de fórmulas, ni nada me ha dicho el presidente sobre esto."

No habrá crisis

Determinados elementos hicieron circular esta noche los rumores de que el gobierno plantearía la crisis en cuanto fuera aprobada la fórmula económica. El conde de Romanones se encargó de desvirtuar la especie, diciendo: "En los actuales momentos ningún gobierno podrá desertar de sus deberes, si tiene conciencia de sus obligaciones, porque ahora, menos que nunca, puede abandonar su puesto. Añadió el conde que no se cree obligado a plantear ahora la cuestión de confianza, quien hace pocos días recibió una tan palmaria muestra de la confianza de la Corona."

El cerrojazo

La impresión general en la Alta Cámara era esta tarde la de que las Cortes se cerrarían el martes en el caso de que para

Alboroto en Barcelona

De Barcelona comunican que esta noche millares de grupos se congregaron en las calles, intentando organizar una manifestación; pero la presencia de la policía disolvió los grupos e impidió la formación de manifestaciones.

La huelga general en Zaragoza

De Zaragoza dicen que sigue la huelga, habiéndose registrado algunas reacciones. Un tranvía fué apedreado por un grupo de huelguistas, sin más consecuencias.

(Sigue a la 4.ª plana)

Llegada de prisioneros

De El Harro telegrafian que ha fundeado el trasatlántico "Lutea", de la Compañía Sud-Atlántica...

Bonos americanos

Un despacho de Washington dice que el señor Macadon ha declarado delante de la comisión de Vías y Comunicaciones de la Cámara...

El arzobispo de Reims

Dicen de Roma que el cardenal Lucon, arzobispo de Reims, visitó en la iglesia de San Luis de los franceses...

Una comisión

Lleja ha delegado una comisión que irá a París con objeto de invitar al presidente Poincaré...

A recibir a Wilson

De París comunican que M. Pichon, ministro de Negocios Extranjeros y Leygues, ministro de Marina...

Viaje presidencial. En honor de Wilson

De París comunican que los presidentes de los partidos parlamentarios se reunieron hoy para acordar la organización de una manifestación colectiva...

La flota francesa de El Rin

Telegrafian de París que la flota francesa de El Rin se compone de numerosos cañoneros y pequeños buques de vigilancia...

cuyo reverso está grabada una reproducción del Palacio Municipal. A la señora Wilson le será entregado un broche soberbio...

Bandero detenido

De París dicen que en la estación de Dorsey ha sido detenido el bandero Victor, cuando regresaba de España...

Hindenburg se retira

Se ha recibido en París un telegrama de Berna asegurando que el mariscal Hindenburg se propone retirarse a un monasterio establecido cerca de Hildesburgo...

La entrega del exkaiser y el exkromprinz

Un telegrama del corresponsal del Daily Chronicle, en Amsterdam, dice que el día 10 de diciembre el gobierno alemán en una reunión de la cuestión del ex kaiser...

Respecto al exkromprinz, el gobierno mostrose más violento. Estos acuerdos del gobierno alemán han sido comunicados oficialmente al gobierno holandés...

Parce también que los socialistas alemanes se proponen entregar a la Entente al ex Rey de Baviera, afirmando que éste tiene una gran parte de la responsabilidad en la declaración de la guerra...

La flota francesa de El Rin

Telegrafian de París que la flota francesa de El Rin se compone de numerosos cañoneros y pequeños buques de vigilancia...

DE ALEMANIA

(Notas de viaje), por Lázaro Floro. Se vende al precio de DOS PESETAS en la Administración de este periódico.

Movimiento de población

Matrimonios, nacimientos y defunciones registradas el día 13.

Distrito del Mar.

Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 0. Defunciones: Rafael Blasco Pérez, de cinco años...

Distrito del Mercado.

Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 2. Defunciones: Rafael Perpiñá Fortea, de 20 años...

Distrito de San Vicente.

Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 2. Defunciones: Magdalena Omos Ort, de 80 años...

Distrito de Serranos.

Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 1. Defunción: Rafael Coloma Martínez, de 58 años...

De la Región

CARCAGENTE

En el desmoronamiento de Granada Manuel Martín, que fué detenido ayer, se fugó de la cárcel del pueblo y ha vuelto a ser capturado por la Guardia civil.

BUNOL

Ayer rieron Teodoro y José Rodrigo y Domingo Sancho Riera. Los hermanos hicieron dos disparos de arma de fuego contra Sancho, y éste otros dos contra aquellos, sin hacer blanco, por fortuna.

El país de los Faraones

(Recuerdos e impresiones de un viaje a Egipto por Lázaro Floro)

De venta en las librerías y en la Administración de este periódico. — PRECIO: TRES PESETAS.

Sección comercial

Información marítimo-terrestre

FACILITADA POR LOS CONSIGNATARIOS

13 de diciembre de 1918.

BUQUES ENTRADOS

El vapor A. Lázaro, de la Compañía Transmediterránea, procedente de Barcelona con pasaje y cargo general.

El vapor Begonia número 1, de don Onofre Sanz, procedente de Burriana, con fruta, de tránsito.

El vapor Cabo Toriñana, de los señores Hijos de Nogués, procedente de Alicante, con cargo general.

El vapor Alava, de don José Aguirre, procedente de Barcelona, en lastre.

SALIDOS

El vapor Cabo Querol, de la Compañía Transmediterránea, para Bristol y Cardiff, con fruta.

El vapor Cabo Toriñana, de los señores Hijos de Nogués, para Barcelona, con cargo general.

El vapor Vicente Ferrer, de la Compañía Transmediterránea, para Cetta, con cebolla.

El vapor Begonia número 1, de don Onofre Sanz, para Manchester, con fruta.

El vapor Manuela Pía, de los señores Durrós y Cans, para Cetta, con vino.

El vapor París y Valero, de la Compañía Transmediterránea, para Orán, en lastre.

VAPORES A LA CARGA

El vapor A. Lázaro, de la Compañía Transmediterránea, para Barcelona.

El vapor Mallorca, de la Compañía Transmediterránea, para Mahón y Escalas.

El vapor Camproa, de los señores Figuerola y Campos, para Amberes.

El vapor Alava, de don José Aguirre, para Cetta.

El vapor Santiago, de los señores Emberg y Compañía, para puertos noruegues.

El vapor Teresa Pamies, de los señores Durrós y Cans, para Liverpool y Manchester.

El vapor Azpetia, de don José Aguirre, para Marsella.

DESCARGANDO

El vapor Macarena, carbón.

VELEROS

El pallebot San Francisco, cebolla.

EN REPARACION

Los vapores Formentera y Vicente Puchol.

Nuestras frutas en el extranjero

Naranja.—Ofrecidas 10.000 cajas del vapor Claudio.

Cebolla.—As, de 33 a 34; 5s, de 37 a 38. Demanda flojísima. Llegado el vapor Teresa.

Naranja.—Mercado ha bajado. Muchas en mala condición.

Cebolla.—As, de 33; 5s, de 38. Demanda regular.

Naranja.—Sanas, a precio de tasa. Mercado firme.

Vendido el cargo del vapor Peña Cebarga. Naranja.—Vendida a precios de tasa.

Cebolla.—As, de 33; 5s, de 40. Llegó el vapor Serra.

A la venta 8.000 cajas del vapor Claudio. Naranja.—Precios de tasa.

Cebolla.—As, de 33 a 34; 5s, de 37 a 38. Llegó el vapor Serra.

Productos del campo

Burriana 14 de diciembre.—Trigo, 750 pesetas varehilla; maíz, 3; habichuelas, 750; cacahuet, 375; almendras, 450; patatas, 225; arropa, moniatis 1; cebolla, 125; aceite, 18; miel, 20; carbón vegetal, 225; leña, 055; algarrobas, 250; huevos, 3 docenas; naranja, de 12 a 17 millar; mandarina, 24.

Especiaciones

TEATRO PRINGIFAL.—Por la tarde de 5:30 a 8:30; y por la noche de 9:30 a 12:30. Cine.—Lorenzaccio.

TEATRO DE LA PRINCESA.—A las 9:30 de la noche.—El Jorobado.

TEATRO RUZAFAL

A las 6:30 de la tarde.—El Dios del éxito (estreno).

A las 9:30 de la noche.—El Dios del éxito. —[Tó está pagao!—El canto de las sirenas.

APOLO.—A las 9:45 de la noche.—La reina del cine.

ESLAVA.—Compañía de comedia.—A las 5:45 de la tarde.—En cuerpo y alma.—En cuerpo y alma.

A las 9:45 de la noche.—La señorita está loca.

OLYMPIA.—A las 6 de la tarde.—La garr.—Los ojos de luto.

A las 10 de la noche.—En cuerpo y alma.—Los ojos de luto.

SALON ROMEA.—A las 6:30 de la tarde.—Lili, la volatinera.—La solitaria del barrio.

A las 9 de la noche.—La solitaria del barrio.—L'auca de Milá.

A las 11.—Lili, la volatinera.—La solitaria del barrio.

CINE SOROLLA.—Sesión continua de cine de 4:30 tarde a 12:30 noche.

EDEN CONCERT (Barcos, 7).—Sesiones de variedades a las 3:30 tarde y 10 noche.—Entrada por consumación.

Movimiento bursátil

Cotización del Colegio de Convenciones de esta plaza, de responsabilidad al día 13 de diciembre de 1918.

CAMBIO EXTRANJEROS

París.—Vista, Cheque de banco, 160,5; 30 días vista, Comarcial, 88,95 a 89,95; Londres.—Vista, Cheque de banco, 23,72; 30 días vista, Comarcial, 23,17 a 23,37.

Del Crédit Lyonnais

Madrid 13, de las 12:45

4 por 100 interior, 70,70; Amortizable 4, 85,00; 5 por 100 interior, 94,00; 5 por 100 exterior, 95,00; 5 por 100 exterior, 95,00; 5 por 100 exterior, 95,00.

Servicio particular

Madrid 13, de las 12:45

4 por 100 interior, 70,70; Amortizable 4, 85,00; 5 por 100 interior, 94,00; 5 por 100 exterior, 95,00; 5 por 100 exterior, 95,00; 5 por 100 exterior, 95,00.

Madrid 13, de las 12:45

4 por 100 interior, 70,70; Amortizable 4, 85,00; 5 por 100 interior, 94,00; 5 por 100 exterior, 95,00; 5 por 100 exterior, 95,00; 5 por 100 exterior, 95,00.

Madrid 13, de las 12:45

4 por 100 interior, 70,70; Amortizable 4, 85,00; 5 por 100 interior, 94,00; 5 por 100 exterior, 95,00; 5 por 100 exterior, 95,00; 5 por 100 exterior, 95,00.

Madrid 13, de las 12:45

4 por 100 interior, 70,70; Amortizable 4, 85,00; 5 por 100 interior, 94,00; 5 por 100 exterior, 95,00; 5 por 100 exterior, 95,00; 5 por 100 exterior, 95,00.

Madrid 13, de las 12:45

4 por 100 interior, 70,70; Amortizable 4, 85,00; 5 por 100 interior, 94,00; 5 por 100 exterior, 95,00; 5 por 100 exterior, 95,00; 5 por 100 exterior, 95,00.

Madrid 13, de las 12:45

4 por 100 interior, 70,70; Amortizable 4, 85,00; 5 por 100 interior, 94,00; 5 por 100 exterior, 95,00; 5 por 100 exterior, 95,00; 5 por 100 exterior, 95,00.

Madrid 13, de las 12:45

4 por 100 interior, 70,70; Amortizable 4, 85,00; 5 por 100 interior, 94,00; 5 por 100 exterior, 95,00; 5 por 100 exterior, 95,00; 5 por 100 exterior, 95,00.

Madrid 13, de las 12:45

4 por 100 interior, 70,70; Amortizable 4, 85,00; 5 por 100 interior, 94,00; 5 por 100 exterior, 95,00; 5 por 100 exterior, 95,00; 5 por 100 exterior, 95,00.

Madrid 13, de las 12:45

4 por 100 interior, 70,70; Amortizable 4, 85,00; 5 por 100 interior, 94,00; 5 por 100 exterior, 95,00; 5 por 100 exterior, 95,00; 5 por 100 exterior, 95,00.

Madrid 13, de las 12:45

4 por 100 interior, 70,70; Amortizable 4, 85,00; 5 por 100 interior, 94,00; 5 por 100 exterior, 95,00; 5 por 100 exterior, 95,00; 5 por 100 exterior, 95,00.

Madrid 13, de las 12:45

4 por 100 interior, 70,70; Amortizable 4, 85,00; 5 por 100 interior, 94,00; 5 por 100 exterior, 95,00; 5 por 100 exterior, 95,00; 5 por 100 exterior, 95,00.

Madrid 13, de las 12:45

4 por 100 interior, 70,70; Amortizable 4, 85,00; 5 por 100 interior, 94,00; 5 por 100 exterior, 95,00; 5 por 100 exterior, 95,00; 5 por 100 exterior, 95,00.

Madrid 13, de las 12:45

4 por 100 interior, 70,70; Amortizable 4, 85,00; 5 por 100 interior, 94,00; 5 por 100 exterior, 95,00; 5 por 100 exterior, 95,00; 5 por 100 exterior, 95,00.

Madrid 13, de las 12:45

4 por 100 interior, 70,70; Amortizable 4, 85,00; 5 por 100 interior, 94,00; 5 por 100 exterior, 95,00; 5 por 100 exterior, 95,00; 5 por 100 exterior, 95,00.

Madrid 13, de las 12:45

4 por 100 interior, 70,70; Amortizable 4, 85,00; 5 por 100 interior, 94,00; 5 por 100 exterior, 95,00; 5 por 100 exterior, 95,00; 5 por 100 exterior, 95,00.

Madrid 13, de las 12:45

4 por 100 interior, 70,70; Amortizable 4, 85,00; 5 por 100 interior, 94,00; 5 por 100 exterior, 95,00; 5 por 100 exterior, 95,00; 5 por 100 exterior, 95,00.

Madrid 13, de las 12:45

4 por 100 interior, 70,70; Amortizable 4, 85,00; 5 por 100 interior, 94,00; 5 por 100 exterior, 95,00; 5 por 100 exterior, 95,00; 5 por 100 exterior, 95,00.

Madrid 13, de las 12:45

4 por 100 interior, 70,70; Amortizable 4, 85,00; 5 por 100 interior, 94,00; 5 por 100 exterior, 95,00; 5 por 100 exterior, 95,00; 5 por 100 exterior, 95,00.

La Unión y El Fénix Español. Compañía de Seguros reunidos. CAPITAL SOCIAL 12.000.000 de ptas. efectivas. COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO. Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos. 54 años de existencia. Seguros sobre la vida — Seguros contra incendios — Seguros sobre valores — Seguros contra accidentes.

EGMAR. UNICA LAMPARA IRROMPIBLE VENCIO LAS ANTIGUAS MARCAS. De venta: A. E. G. Thomson Houston Iberica (S. A.) Valencia.-Lauria, 29 y 31 y en todos los buenos establecimientos y centrales eléctricas.

¡NO DESESPERÉIS! Todas las Enfermedades de la piel se curan. Depurativo Richelet. cuya eficacia, de hoy más consagrada por millares de curaciones, permite recurrir a él con toda confianza y contar de antemano con los resultados.

APIOLINA CHAPOTEAUT. Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas. En todas las Farmacias.

Compañía Transmediterránea. Servicio rápido para Andalucía, con salidas fijas. El vapor Vicente La Roda saldrá el lunes 16 de diciembre para Málaga, Cádiz, Sevilla, Melilla y Ceuta. El vapor X saldrá el viernes 20 de diciembre para Melilla, Ceuta, Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

C. I. T. I. Centro Técnico Industrial Ibérico. Gran depósito de motores eléctricos, bombas centrifugas y maquinaria en general. Pascual y Génis, 18, Valencia.-Tel. 1.291.

DINERO. Se facilitan hipotecas y se letrán a comarcalistas, clases pasivas, pensiones y sobre toda garantía que las plantas bajas y el granero de este edificio están alquilados a la Comunidad de Labradores de Sueca, y el piso primero a D. Rafael Lapeña.

VALENCIA. CHOCOLATES. Vende de S. COMAS. Especialidad en Miel y Nueces. SARTA SARTANA 11.

Linea de Pinillos. VIAJES RAPIDOS y TELEGRAFIA SIN HILOS. Servicio a las ANTILLAS. El vapor BARCELONA saldrá de ésta el 17 del actual para SANTIAGO DE CUBA y HABANA.

SUBASTA. Procedente de oferta testamentaria, se saca a la venta en pública subasta, que tendrá lugar el día VEINTE de diciembre de este año, a las ONCE horas, en el despacho del notario de esta capital, D. Vicente S.acho Tello, plaza de la Almolina, n.º 4, y con intervención del corredor colegiado D. Vicente Albero, que tiene su domicilio en la plaza del Arzobispo, n.º 8, la siguiente alhacada.

EN SUECA. Un edificio en la calle de Don Jaime el Conquistador (antes de Colera), señalado con el número cuatro, se compone de planta baja con cocina y pizarra y segundo, destinado a vivienda. En el granero de este edificio están alquilados a la Comunidad de Labradores de Sueca, y el piso primero a D. Rafael Lapeña.

Porteria. Para viuda con hijos o matrimonio sin hijos con buenas referencias. Ración: Travesera Miquelena, 1, 1.ª, de 12 a 13.

L'IDEAL. Sombreros y abanicos. Se compran y se venden en casa de un vicario, abanico, 5.º 3.